
-  удосконалення організаційної структури маркетингу інноваційних підприємств;
-  удосконалення методів прийняття стратегічних рішень для інноваційних підприємств;
-  удосконалення методів урахування ризиків і невизначеності в інноваційному під

приємництві;
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ФОРМИ РЕСТРУКТУРИЗАЦІЇ ПОЛЬСЬКИХ ПРОМИСЛОВИХ 
ПІДПРИЄМСТВ В УМОВАХ ТРАНСФОРМАЦІЇ ГОСПОДАРСТВА
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Проаналізовано форми реструктуризації промислових підприємств в умовах їх 
трансформації, наведені їхні характеристики. Розглянута тісна взаємозалежність між 
процесами перетворення господарств і етичними цінностями господарських суб’єктів.

Industrial enterprise restructuring forms in transitional conditions are analyzed and 
their description is presented. Tight interdependence between processes of firm 
transformation and ethic values is considered.

Постановка проблеми. З аналізу досвіду різних сфер реструктуризації підприємств як 
найважливішого елементу системної трансформації польського господарства десятиріччя де
в’яностих років випливають кілька важливих констатацій.

Реструктуризація засобів підприємства, і, зокрема, виробничого майна, і зайнятих працівників 
прямувала у дев’яностих роках передусім до збільшення їх продуктивності і еластичного
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пристосування потенціалу підприємств до вимог, які відповідають ринковим критеріям. Можна 
вирізнити тут три види реструктуризації: технічну і технологічну, майна підприємства, а також 
зайнятості.

Досвід технічної та технологічної реструктуризації вказує, що ця реструктуризація у 
десятиріччі дев’яностих років отримала порівняно велику підтримку серед керівних кадрів і 
багатьох працівників, які були в стані побачити загрози, які виникають з толерантності 
неефективних процесів виробництва з традиційними технологіями виготовлення, а також які 
диспонували відповідними фінансовими засобами.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. До найважливіших видів реструктуризації 
підприємств, яка реалізується у десятиріччі 90-х років, зараховують реструктуризацію власності, 
оскільки вона детермінує великою мірою усі вищеназвані типи реструктуризації. Оцінка перебігу і 
суспільно-економічних ефектів реструктуризації, яка прямує до приватизації державних 
підприємств, серед економістів, політиків, а також різних суспільних і професійних груп є досить 
диференційованою. З досліджень СВОБ випливає, що приватизація, на думку більшості 
респондентів була для польського господарства невигідною (відсоток опитаних зріс у 1997-2000 
роках з 8 до 35), у той час як наполовину зменшився (з 43 до 21) відсоток тих, хто оцінює її 
позитивно [5, с.58]. На думку дослідників, приватизацією скористались, здебільшого, шахраї і 
комбінатори, закордонний капітал і державні службовці, які приватизували господарство.

Одночасно з цих досліджень випливає, що за рахунок приватизації найбільше втратили: 
більшість громадян, польське господарство, а також працівники приватизованих підприємств. За 
останні три роки десятиріччя дев’яностих років різко погіршились оцінки приватизації... “як 
процесу нечесного, скерованого на часткові інтереси деяких груп, а також закордонного капіталу, з 
ігноруванням суспільного інтересу і господарства в цілому” [6, с.72 ].

На думку К. Познаньського, майно державних підприємств у Польщі у дев’яності роки часто 
продавалось закордонним інвесторам за заниженими цінами, як так званий “лом”, що означає, 
власне кажучи, позбавлення власного національного капіталу і підкопування розбудованої ідеї, яку 
турботливо зберігали у минулому, а саме усвідомлення громадського інтересу, яка становила 
принциповий імпульс національного зриву до відходу від соціалістичної системи [7]. З іншої 
публікації Познаньського випливає, що у 2001 році з Польщі були вивезені прибутки від 
інвестованих закордонних капіталів розміром 2-3 млрд. доларів. Потік цих прибутків був 
одностороннім, тобто вони не були реінвестовані у польському господарстві, призводячи до 
осучаснення її структури. Типовим прикладом цього було знищення в Польщі у дев’яності роках 
вітчизняного науково-дослідного тилу внаслідок різкого зменшення фінансових витрат на розвиток 
цього тилу [8, с.74].

Формулювання цілей статті. Метою цієї статті є систематизація та класифікація різних 
форми реструктуризації промислових підприємств і формування взаємозалежності між процесами 
перетворення господарства у ринкове і приватизації за етичними позиціями і цінностями 
господарських суб’єктів.

Виклад основного матеріалу. Реструктуризація зайнятості у польських промислових 
підприємствах у дев’яності прямувала у напрямку зміни загальної кількості зайнятих, раціоналізації 
структури зайнятості, а також зміни кваліфікації зайнятих для їх кращої підготовки до праці у 
підприємстві (зокрема також для виконання нових завдань, які випливають з реструктуризації 
підприємства).

У підприємствах, які піддаються реструктуризації зайнятості, спочатку переважали 
звільнення (часто групові). Головною метою цієї реструктуризації було на цьому етапі зменшення 
зайнятості до розмірів, визначених реальними потребами і можливостями підприємств, внаслідок 
чого знизився рівень виробництва і продажу своїх виробів. Звільнення започаткували необхідні 
зміни розміру і структури витрат у підприємствах, пошук джерел заощаджень і конкуренто
спроможності, зміцнені механізмами ринку. Безробіття стало неодмінною ціною, заплаченою за
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роки неефективного господарства, а виникнення ринку праці створило основну систему подальшої 
раціоналізації зайнятості у підприємствах.

Організаційна реструктуризація, а також зміни системи управління підприємствами полягали 
у пристосуванні внутрішніх структур і процедур у підприємствах до ефективної реалізації стратегії, 
визначеної положеннями системної трансформації господарства.

У практиці дев’яностих можна побачити такі напрямки організаційної реструктуризації у 
польських підприємствах 1, с.56]: еволюцію організаційних структур, яка настає у міру по
глиблення товарної і просторової диверсифікації, диференціація, як ринкова, так і товарна, яка 
породжує децентралізацію організаційних структур підприємств, створення холдингової структури, 
що особливо рекомендується у разі розширення ліній продуктів підприємства, а також розвиток 
ринків, які вимагають структур, просторово зорієнтованих, а також рішень, які відхиляються від 
традиційних принципів єдності управління (матричної структури).

У початковому періоді десятиріччя дев’яностих років основною метою організаційної 
реструктуризації у польських підприємствах було впровадження спрощених організаційних 
структур, створення їх еластичнішими і відкритими на контакт з ринком, що відроджується. Тут 
домінували прості зміни організаційних структур, перспективи обслуговуваних ринків, а також 
перетворення, пов’язані зі створенням структур, які відповідають прийнятим стратегіям розвитку.

З плином часу в умовах трансформації доступ до ринкової інформації став ключем до успіху 
підприємств. Звідси терміновим завданням у реструктуризованих підприємствах стало створення 
інформаційних систем, які дали б змогу нагромаджувати відповідну інформацію, перетворювати і 
передавати до місць прийняття рішень. У сучасній політиці реструктуризації підприємств ключове 
значення отримує необхідність досягнення вищого рівня їх інноваційності. Елементи стратегії 
пристосування Польщі до вимог ЄС в аспекті науково-технічної політики містяться у Білій Книзі 
[2, с.95], в якій вирішальне значення надається прогресу у сфері рівня освіти як найважливішого 
елементу, який сприяє інноваційній активності у сучасному підприємстві.

Відновлювальна реструктуризація, метою якої було усунення некорисних економічних 
тенденцій, здебільшого через відсутність фінансової плинності підприємств, прямувала у таких 
напрямках:

-  селективні реструктуризацій^ дії, які охоплювали лише вибрані сфери діяльності 
підприємства і стосувались періоду від одного року до двох років;

-  покращання фінансового результату, здебільшого через повніше використання простих 
резервів у підприємствах;

-  концентрації уваги на утриманні існуючого виробництва;
-  досягнення підприємством швидко відчутних користей.
Реструктуризація розвитку спиралася на стратегічні рішення підприємства, охоплювала від 

двох до п’яти років і її характеризувало:
-  здійснення у широкому масштабі якісних і структурних змін, які полягають переважно у 

виході за межі діапазону діяльності підприємства;
-  висока технічна, виробнича і маркетингова інноваційність;
-  так званий понадсередній ризик здійснених заходів [3, с. 15-16].
У першому періоді трансформації устрою лише нечисленні підприємства (найкращі) були в 

стані впроваджувати повну програму такої реструктуризації.
Операційна реструктуризація охоплювала зміни в основній сфері господарської діяльності 

підприємства, визначеній прибутком або операційною втратою, і відображалось у змінах стану 
структури активів підприємства. У польській практиці дев’яностих років цей вид реструктуризації 
підприємств стосувався найчастіше змін у таких трьох сферах реструктуризації: маркетинговій, 
засобів підприємства, а також організації і зміни системи управління.

Реструктуризація у сфері маркетингу здійснювалась здебільшого через: швидке впровадження 
нових продуктів -  найбільше це стосувалось спілок з перевагою закордонного капіталу; кількісні і 
якісні адаптації раніше запропонованих продуктів -  здебільшого в установах, капітально 
здомінованих стратегічними вітчизняними інвесторами і у спілках з розпорошеними акціонерами;
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розширення діяльності на нові ринки, зміни у географічній структурі продажу продуктів 
приватизованих підприємств; зростав експорт у фірмах, охоплених стратегічними інвесторами, 
концентрація діяльності на вітчизняному ринку у спілках з переважанням закордонного капіталу, а 
також активізацію промоційних дій, а також дій, які сприяють будівництву справної мережі 
дистрибуції як умови широкого надходження до нових клієнтів [4, с.155].

Варто, нарешті, підкреслити тісну взаємозалежність між процесами перетворення госпо
дарства у ринкове і приватизації за етичними позиціями і цінностями господарських суб’єктів. 
Ринкове господарство, як ніяке інше господарство, не може діяти ефективно без мінімального 
етичного стандарту. Типовими прикладами цього можуть бути: свідома затримка оплати 
зобов’язань щодо контрагентів, легковажне використання кредитів і зміни узгодженої раніше мети 
їх призначення, фіктивні банкрутства і уникання оплати зобов’язань фірми, корупція працівників 
банків, а також складання фальшивих інформацій у кредитних поданнях, податкові шахрайства і 
багато інших. На етичні позиції суб’єктів господарства особливу увагу звертають теоретики 
суспільного ринкового господарства.

Адже принципи етики і моральності є у ринковому господарстві, на думку Арроу, 
...“невидимими інституціями” (свідомими або несвідомими угодами) між учасниками ринкових 
стосунків, метою яких є досягнення взаємних вигод [9, с.74]. Отже, такі цінності, на думку 
Боулдинга, як довіра, правдомовність, лояльність та інші, можна трактувати як блага, товари, які 
мають практичну господарську вартість. Цими товарами не можна в принципі торгувати, натомість 
вони полегшують господарювання (виготовлення благ і надання послуг), а також збільшують 
ефективність системи [10, с.68]. Тому також -  як стверджує К.Е. Боулдинг -  інституції ринкового 
господарства повинні бути доповнені інтегрувальними інституціями, такими, як: родина, церква, 
школа і народ. Адже вони формують системи цінностей, які грунтуються на коханні, самопожертві, 
ідентифікації з позаособистими цілями, а також альтруїзмі [10, с. 69]. Без цих цінностей як 
інтегрувальних інституцій існує серйозна небезпека розвитку позицій, взагалі шкідливих для 
виживання ринкових інституцій, і може вести навіть до розкладу морального життя і дезінтеграції 
суспільства.

Висновки. Обговорені етичні цінності виконують важливу роль в Європі. Вже Р. Шуман -  
батько і засновник європейської спільноти -  був переконаний, що забезпечення країнам Європи 
миру -  що було головним мотивом ідеї об’єднання -  побудова такого стандарту життя, щоб війна 
стала нерентабельною, не буде можливою без опори на духовні цінності. А саме буде неможливою, 
якщо не звернутися до християнських джерел, оскільки... “демократія є принципово євангеліч
ною -  вважав Шуман” [11, с.47].

Серед численних бар’єрів у процесах приватизації державного сектора в Польщі найчастіше 
називають: невелика підтримка цього процесу робітниками у побоюванні, що вона спричинить 
масові звільнення і зростання безробіття, відсутність результативних засобів впливу держави на 
менеджерів на користь приватизації, “розмазування” права власності приватного сектора і постійне 
відкладання реприватизації, непевність, що утримується постійно і яка виникає з діяльності ринку, 
а також інституціонального і правового оточення, яке не сприяє розвитку творчого приватного 
підприємництва, все ще не подолані бар’єри у ліквідації підприємств, які дають втрати і не дають 
шансів на вихід з кризи, нарешті, вільний зв’язок приватизації із реконструкцією зокрема великих 
державних підприємств, які займають приблизно 10-20% глобальних засобів вітчизняної робочої 
сили. Це становить не лише серйозне обтяження бюджету держави, але може також стати 
причиною багатьох непорозумінь і політичних проблем у країні.
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Розроблена видова класифікація комунікацій, створена модель комунікативного 
процесу між керівником та підлеглим, зосереджена увага на комунікативній компе
тентності управлінця, а також запропонована класифікація стилів спілкування 
керівника.

In this article the classification of different kinds of communication lias been developed, 
the model of the communicative process between the superviser and the subordinate is 
designed, much attention is paid to the communicative compétence of management. Besides, 
the classification of the supervisons styles of communication bas been suggested.

Постановка проблеми. Висока комунікативна компетентність керівника та ефективність 
комунікативного процесу відіграють важливу роль в діяльності організації та її окремих 
структурних одиниць. Керівник отримує інформацію, необхідну для прийняття ефективних рішень, 
і доводить прийняті рішення до своїх підлеглих. Тому багато залежить від його вміння передати 
інформацію так, щоб досягалось найадекватніше сприйняття цієї інформації підлеглими.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Комунікація ( від лат. communicatio) і похідні від 
цього терміна в інших мовах означають “повідомлення”, “спільність”, “зв’язок” та “передача 
інформації”, тому терміни “спілкування”, “комунікація”, “обмін інформацією” вживаються як 
тотожні. У вузькому розумінні термін “комунікація” визначається як обмін інформацією між двома 
або кількома особами (працівниками). У широкому розумінні термін “комунікація” визначається як 
інформаційна взаємодія між людьми у ході матеріального та духовного виробництва, який 
здійснюється через безпосередні чи опосередковані контакти, в які працівники вступають у процесі 
діяльності.

Комунікація є складною системою інформаційної взаємодії між людьми, що містить чотири 
основні елементи: пізнавальний, емоційний, діловий та оцінювальний. Можна виокремити основні 
функції комунікації: інформаційна (сукупність формальних та неформальних повідомлень); 
спонукальна (спонукання до дії, заборона певних дій, дестабілізація тощо); контактна (сприяє 
встановленню взаємин між опонентами); координаційна (сприяє узгодженню дій для досягнення 
певної спільної мети); перцептивна (проявляється у вмінні управляти своїм сприйманням та 
організовувати його); інтерактивна (виявляється у встановленні взаємних дій, спрямованих на 
реалізацію спільної діяльності) та експресивна (збудження або зміна характеру емоційних 
переживань).

В.І. Крамаренко виділяє проблеми міжособистісних комунікацій (різне сприйняття інфор
мації; невербальні перешкоди; різні способи передавання інформації; поганий зворотний зв’язок) та 
організаційних комунікацій (спотворення повідомлень; інформаційні перевантаження; незадовільна 
структура організації) [2].
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